

中国国际私法法典化的再思考

——纪念《中华人民共和国国际私法示范法》制定十周年

丁伟

制定一部体系完整、逻辑严密、内容全面的《中华人民共和国国际私法典》，是以当代中国国际私法学奠基人韩德培先生为代表的中国国际私法学界积极追求的崇高目标。20多年来，国际私法学界同仁努力追随国际私法法典化的世界潮流，矢志不移地致力于推动中国国际私法法典化的立法进程，这种努力集中体现为由韩德培先生领衔的《中华人民共和国国际私法示范法》起草工作小组凝聚了我国国际私法学界专家、学者的共同智慧，历时6年，五易其稿，终于在1999年完成了示范法的起草和修改工作，并于次年正式出版。这部示范法的问世在中国国际私法学说史和立法史上留下了浓墨重彩的一笔。值此示范法制定十周年之际，我们抚今追昔，深切缅怀韩德培先生致力于中国国际私法法典化的不朽功绩。

一、中国国际私法法典化是完善中国特色社会主义法律体系的时代要求

近年来，我国以科学发展观为指导，积极致力于构建中国特色社会主义法律体系，立法工作迈入了高速发展的轨道。2008年3月，吴邦国委员长在十一届全国人大一次会议第二次全体会议上宣布：中国特色社会主义法律体系已经基本形成，为了实现到2010年形成中国特色社会主义法律体系的目标，2009年是关键性的一年，要在形成中国特色社会主义法律体系上迈出决定性步伐。为此，在提高立法质量的前提下，一要抓紧制定和修改在法律体系中起支架作用的重要法律，二要完成法律清理工作。随着国际私法所调整的国际/涉外民商事关系已成为我国法律调整的基础性法律关系之一，国际私法在我国整个法律体系中的地位将大大提升，这一独特的法律制度在我国改革开放和现代化建设中的重要作用与日俱增，国际私法无疑是中国特色社会主义法律体系中重要的支架性法律。按照协调发展的要求，既要坚持协调发展观，促进法律治理系统内部各领域、各部门法之间的协调发展，优先发展国际私法这一我国法律体系中相对滞后的部门法，又要确保国际私法立法的整体协调性以及国际私法与整个法律体系相互之间的协调一致。按照可持续发展的要求，必须坚持与时俱进的科学态度，正确处理法律的稳定性与改革的变动性之间的关系，既要认真总结20多年我国国际私法立法的成功经验以及司法与仲裁的丰富实践经验，充分吸收理论研究以及国外相关立法的最新成果，又要注意适时修改或废止国际私法立法体系中不适应现实状况和实际需要或与相关法律抵触的规定、司法解释，同时也要注意在立法中留有余地，使我国国际私法的立法始终保持持续发展的动力。

值得关注的是，按照十一届全国人大常委会确定的立法规划，条件成熟时将提请审议《涉外民事关系法律适用法》(以下简称《法律适用法》)。这一立法项目的启动，是继2002年12月九届全国人大常委会第31次会议分组审议《中华人民共和国民法》(草案)后我国国际私法立法的重大举措。然而，《法律适用法》的主旨在于规范法律适用问题，未将同属国际私法规范的管辖权、外国判决/仲裁裁决的承认与执行等程序性规范纳入其中，这意味着这一法律一旦出台，在今后相当长的时间内，中国国际私法学界

无法如愿以偿地期待一部体系完整的国际私法典在中国问世^[1](第 1-11 页)。鉴于《法律适用法》将以单行法的形式将现行有效的散落在《民法通则》第八章及一系列单行法规和司法解释中的法律适用规范囊括其中,该法审议出台后,其他载有法律适用规范的专门法、单行法并不当然失效,是否需要废止尚不得而知。倘若这些法律适用规定继续保留,将产生一系列悬而未决的问题:这些法律适用规范与《法律适用法》是什么样的关系?倘若这些法律适用规范需要废止,如何启动立法程序?这些问题并非虚拟!一旦启动《法律适用法》立法程序,将十分现实地摆在立法者面前,而制定一部中国国际私法典将一劳永逸地解决困扰我们的这些问题。在构建中国特色社会主义法律体系迈出决定性步伐的特定背景下,我们应当审时度势,站在整个国家法制发展的战略高度,重新审视中国国际私法立法的发展方向,以积极、有为的态度认真研究新的历史条件下国际私法法典化的必要性。

二、中国国际私法法典化是中国国际私法体系和谐发展的内在要求

中国国际私法立法的显著特征是立法体系的多层次,与此相适应,在立法模式上,不拘于单一形式,而是采取以专章、专篇系统规定国际私法规范为主,以有关单行法中列入相应国际私法规范为辅的立法模式。在《民法通则》第八章(涉外民事关系的法律适用)中集中规定了一系列冲突规范,在《民事诉讼法》第四编中系统规定了涉外民事诉讼程序的特别规定,在《仲裁法》中也专门载入“涉外仲裁的特别规定”一章。与此同时,在《合同法》、《继承法》、《票据法》、《收养法》、《民用航空法》、《海商法》以及《海事诉讼特别程序法》等单行法律中也列入了国际私法的有关规定。分散立法是特定历史时期中国国际私法立法的必由之路,在国际私法的立法体系不完善,立法缺乏规划的情况下,客观上有助于及时填补国际私法立法上的空白^[2](第 128 页)。然而,在充分肯定其历史作用的同时,应当清楚地看到其历史局限性,这一立法模式导致了现行我国国际私法立法体系支离破碎,致使一些领域国际私法的规定顾此失彼,前后矛盾,出现了一些立法上挂一漏万的现象。即将审议的《法律适用法》将采用集中编纂的方式对现行有效的法律适用规范进行系统梳理,并按照各种法律规范的性质、功能及其内在联系,对其进行科学的分类和排列,就《法律适用法》本身而言,这一相对集中的立法对于形成结构严谨、门类齐全、和谐协调的法律适用法的立法体系具有积极的作用。

然而,《法律适用法》能否突破分散立法的藩篱,实现法律适用法领域的统一立法,关键在于如何处置其他法律中载有的法律适用规范。从理论上讲,《法律适用法》的出台并不意味着其他法律、法规中的法律适用条款当然失效。从我国立法实践来看,《民法通则》第八章对涉外合同关系、涉外继承关系、涉外扶养关系作出规定,并未影响《合同法》、《继承法》、《收养法》及相关行政法规对同类法律关系的法律适用另行作出规定。我们似乎可以得出这样的结论:在《法律适用法》未作出相反规定,在我国立法机关不采取后续措施废止其他法律、法规中相关法律适用条款的情况下,《法律适用法》依循的仍然是传统的分散立法的模式,甚至将进一步加剧和固化我国国际私法立法体系破碎化的状况。

在《法律适用法》与其他法律、法规中的法律适用条款并列的情况下,势必出现规制同一法律关系存在不尽相同的两套或多套法律规范的现象,将形成中国国际私法立法体系内不同等级效力及相同等级效力之间的法律规范混杂的不和谐局面,严重影响立法体系的和谐发展。如何处理两者之间的关系,取决于如何判断这些法律、法规的效力等级。从这些法律的制定机关来看,属于全国人民代表大会制定的法律主要有《法律适用法》、《民法通则》、《合同法》、《继承法》,属于全国人民代表大会常务委员会制定的法律主要有《海商法》、《票据法》、《民用航空法》、《收养法》。根据《立法法》第八十三条的规定:“同一机关制定的法律、行政法规、地方性法规、自治条例和单行条例、规章,特别规定与一般规定不一致的,适用特别规定;新的规定与旧的规定不一致的,适用新的规定。”第八十六条第一项规定:“同一机关制定的新的一般规定与旧的特别规定不一致时,由制定机关裁决”。然而,全国人大与全国人大常委会是否属于“同一机关”?全国人大与全国人大常委会制定的法律是同位法,还是有上位法和下位法之分?我国《宪法》、《立法法》对此未作明确规定,实践中争议不断。从理论层面分析,全国人大与其常委会是否“同

一机关”、两者制定的法律是否属于“同位法”属于宪法规范与解释的问题。根据《宪法》规定，全国人大和全国人大常委会并非两个平行的国家机构，全国人大选举产生常委会，后者对前者负责和报告工作，因此，从宪政学角度说，两者并非“同一机关”。但是，从立法学角度看，两者制定的法律是否有效力高低之分，尚存在疑义。如果这一判断是准确的话，那么，《立法法》规定的“特别规定优于一般规定”、“新的规定优于旧的规定”的规则尚不足以处理《法律适用法》与其他法律中法律适用规范的关系。唯有采取国际私法法典化的立法模式，全面清理和整合现行有效的国际私法的各种法律资源，才能“毕其功于一役”，确保国际私法体系的协调发展。

三、中国国际私法法典化不存在不可逾越的障碍

尽管中国是个成文法占主导的国家，但新中国建国以来尚未制定“法典”，立法机关对于制定中国国际私法典似乎心理准备不足。据了解，国家立法机关未采纳国际私法学界倡议的法典化的立法模式，主要考虑到法典化是一项系统工程，牵一发而动全身，不可能一蹴而就。按照立法部门的解释，如果采用法典化的立法模式，将有关管辖权、判决/裁决承认与执行等程序性规范纳入国际私法典后，将面临如何处理《民事诉讼法》第四编（涉外民事诉讼程序的特别规定）、《仲裁法》第七章（涉外仲裁的特别规定）的难题，如果去除这些编章，那么缺乏涉外民事诉讼程序的特别规定的《民事诉讼法》、缺乏涉外仲裁的特别规定的《仲裁法》还算不算完整的法律？如果保留这些编章，那么中国国际私法立法体系中将存在国际私法典和《民事诉讼法》、《仲裁法》这两套规范并存的现象，两套规范的内容相同，是否具有实际意义？两套规范的内容不同，则将发生法律效力的冲突。在笔者当时看来，这些理由是充分的。然而，当深层思考《法律适用法》对于中国国际私法立法体系的影响时，不免产生疑惑：《民法通则》第八章、《海商法》第十四章、《票据法》第五章不也同样采用专章的方式对法律适用问题作出规定，似乎未见立法机关担心《法律适用法》出台后难以处理该法与《民法通则》、《海商法》、《票据法》等相关法律的关系。如果采取昨日非今的态度恐难服众。从立法技术层面来分析，制定国际私法法典时应对优先适用该法作出特别规定，在此原则下，对现行有效的其他法律、法规中的法律适用条款不宜采取全盘废止的简单做法，而可以根据需要和可能，按照轻重缓急，从容不迫地对这些法律适用条款进行甄别、界定，根据需要分别采取或保留、或修改、或废止的处理方法。

法典化具有确定性、稳定性、内在逻辑性和和谐性等优点，追随世界立法潮流，致力于中国国际私法的法典化是中国国际私法学界的崇高目标，制定《法律适用法》只是我国国际私法立法的阶段性目标，而制定中国国际私法典，使之成为中国特色社会主义法律体系中的支架性法律之一，则是我国国际私法立法的终极目标。《法律适用法》的审议不啻重新燃起学界推动中国国际私法法典化的炽热激情。笔者认为，在我国立法机关积极致力于完善中国特色社会主义法律体系的新的历史背景下，在《中华人民共和国民法》（草案）已经初审、《法律适用法》（草案）已经形成、《中华人民共和国国际私法示范法》已经问世并受到国内外专家学者广泛赞誉的现实条件下，启动中国国际私法法典的条件已经日趋成熟。

[参考文献]

- [1] 丁伟：《论中国国际私法立法与理论研究的良性互动》，载《当代国际法论丛》第6卷，北京：北京大学出版社2006年版。
- [2] 丁伟：《世纪之交中国国际私法立法回顾与展望》，载《政法论坛（中国政法大学学报）》2001年第3期。

（责任编辑 车英）